

经历经济高速发展的中国，一些乡村走向“空心化”，乡村的经济活力和人居环境整体比较落后，让乡村变得宜居宜业是乡村振兴最重要的目标。

乡村如何才能“丰满”起来？这个课题也成为了上海从事对口帮扶工作者的新课题。近年来，和美乡村的建设和打造，成为乡村振兴的一个重要抓手。

“与脱贫攻坚期间注重打基础、补短板不同，和美乡村建设重在示范，突出综合效益。”上海市合作交流办党组书记、主任潘晓岗如此解释和美乡村建设的意义。

中国各个地区之间自然环境和经济基础差异大，乡村振兴需要因地制宜。潘晓岗表示：“上海对口中西部地区点多面广，不可能千篇一律，套用一個框子。即便同一个州、同一个县，也要充分考虑差异性。因此，当前阶段，我们不搞‘预设门槛’‘一刀切’，只要是符合当地实际、群众欢迎满意的我们都支持，希望百花齐放，在不断试验中，积累提炼更多好经验、好做法、好案例。”

在这样的大背景下，各地乡村振兴经验的研讨就具有了理论和实践双重价值。

云南是中国民族种类最多的省，西部与缅甸接壤，南部和老挝、越南毗邻。在这样一片多彩的土地上，上海正在助力云南探索差异化的乡村振兴经验。结合云南乡村振兴“百千万”工程，上海规划“十四五”期间建设100个沪滇协作示范村。

《新民周刊》记者通过在云南各地的采访发现，各具特色的和美乡村示范村，在政府支持、社会力量参与、当地“能人”带动的多方



云南是中国民族种类最多的省，西部与缅甸接壤，南部和老挝、越南毗邻。在这样一片多彩的土地上，上海正在助力云南探索差异化的乡村振兴经验。



合力之下，各自走出了自己的道路。

改造环境， 一家民宿带动一个村

汽车沿着纳帕海水岸的优美曲线前行，临水的草甸上，身着藏族传统服装、精心装扮的游客在拍照，路边零星停着游客自驾的汽车。开阔的湖面和远处的群山，构成了高原藏区独特的风景。天空之下，人和汽车显得渺小，成了大自然的点缀。

“海”，是藏族人对湖的称呼，纳帕海是云南省迪庆藏族自治州境内面积最大的高原湿地，也是长江流域重要的生态屏障。

纳帕海的深处，车在一座白塔前停下，这里是云南迪庆州香格里拉市建塘镇解放村纳帕村民小组。

村口，平整的水泥路向内延伸，路侧两三幢藏族民居正在进行外立面的装修。解放村村委会主任丹增告诉记者，正在装修的是村民自家的住房，村里的高端民宿喜林苑纳达小院开张营业后，村民们看到了经营民宿的前景，纷纷自发开始装修自己的住宅，准备开设民宿。

距离纳帕海边仅仅百余米，就是今年9月刚开业的喜林苑纳达小院，有8间客房，附带餐饮和周边旅游项目，定位在高端民宿。喜林苑总经理牟玉江告诉记者，尽管1000元一晚的定价高于普通民宿，

但喜林苑国庆期间的房间已经被预订一空。他认为，纳帕海旁的高端民宿可以吸引特定的目标客户，而周边居民的民宿建成以后，也将给游客提供更加多元的民宿产品。

喜林苑纳达小院目前已经吸纳了4位当地村民就业，等松茸采摘季过去以后，会有更多村民到民宿来就业，增加收入。喜林苑纳达小院由民营企业负责运营，产权归属于村集体，村集体经济每年可以得到固定收益。

纳帕村民小组有农户48户265人，之前村民主要经济收入是种植青稞、油菜，养殖牦牛，采摘松茸和在附近打零工，生产经营方式相对粗放，靠天吃饭。虽然坐拥纳帕海美景，当地人却没有从中受益。

上海援滇干部、香格里拉市委常委、副市长赵佩俊介绍，纳帕村民小组地处青藏高原南麓，处于湿地保护区，人均耕地不到2.78亩，高海拔和地处偏远使得村子农业生产成本高，生产周期长，物流成本高，发展农业没有比较优势，而且容易受到水患影响。

纳帕村拥有纳帕海美丽风景，距离香格里拉市半小时车程，邻近还有松赞林寺、独克宗古城、普达措等著名的风景区。过去纳帕海周边因为没有完善的旅游服务业，特别是高品质的住宿环境，导致留不住游客。综合优势、劣势比较分析，沪滇两地干部决定将纳帕村民小组